
 

 

COMUNE DI MILAZZO 

(Provincia di Messina) 

 

 

ORIGINALE di DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 

 

Deliberazione N. 80 
 

Del 07/08/2023 

OGGETTO: Ratifica deliberazione di Giunta Municipale n.165 del 13/06/2023 

avente ad oggetto “Variazione d’urgenza al bilancio di previsione finanziario 

2023/2025. Articolo 175 comma 4 D.Lgs. 267/2000. 

 

APPROVATA 
 

 

 L’anno duemilaventitré, il giorno 7 del mese di agosto, alle ore 11:22 in Milazzo, nell’aula Consiliare “Falcone 

e Borsellino”, su convocazione del Presidente del Consiglio Comunale come da avviso scritto in data 04/08/2023 prot. 

N.60410 notificato in tempo utile a ciascun Consigliere, si è riunito il Consiglio Comunale in seduta urgente. 

 All’appello, in apertura di seduta, risultano presenti: 
 

 

CONSIGLIERI P A CONSIGLIERI P A 

AMATO Antonino X  MAISANO Damiano  X  

ANDALORO Alessio X  OLIVA Alessandro X  

BAGLI Massimo X  PELLEGRINO Alessia X  

BAMBACI Sebastiana  X PIRAINO Rosario X  

COCUZZA Valentina X  RIZZO Francesco  X 

CRISAFULLI Giuseppe X  RUSSO Francesco  X 

DODDO Giuseppe  X RUSSO Lydia X  

FICARRA Francesco Danilo X  SARAO' Santi Michele  X  

FOTI Antonio X  SGRO’ Santina   X 

ITALIANO Antonino  X SINDONI Mario Francesco  X 

ITALIANO Lorenzo X  SOTTILE Maria  X 

MAGLIARDITI Maria X  STAGNO Giuseppe  X 

 

 
 

 

E’ presente il Vice Segretario Generale Dott.ssa: Francesca SANTANGELO. 

Assume la presidenza il Presidente Avv. Alessandro OLIVA. 

E’ presente l’Assessore MELLINA. 

E’ presente inoltre il Funzionario Dott.ssa Antonella LOCANTRO. 

La seduta è pubblica. 

 

 

PRESENTI N. 15 ASSENTI N. 9 
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INTERVENTI 
 

Il Presidente, constatato che il numero dei Consiglieri presenti in aula è 

sufficiente a rendere legale l’adunanza, dichiara aperta la seduta. 

 

In apertura il Presidente dà atto dell’urgenza dell’adunanza rappresentando che i 
due punti iscritti all’O.d.g. devono essere esitati uno entro il 12/08/2023 e 
l’altra entro il 28/08/2023, per cui pone innanzitutto ai voti l’urgenza della 
seduta. 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

CONSIGLIERI PRESENTI E VOTANTI 15. 

CON VOTI 11 FAVOREVOLI e 4 CONTRARI (Italiano L. Crisafulli, Maisano e Andaloro) 

espressi in forma palese, per alzata e seduta. 

APPROVA l’urgenza della seduta. 
 

Il Presidente porta a conoscenza dell’aula che vi è agli atti una nota a firma 
della Dott.ssa Locantro, presente in aula, in cui viene rappresentata l’urgenza 
dell’esitazione delle due proposte di delibera iscritte all’O.d.g.. 
 

Alle ore 11:25 entra in aula il Consigliere Sindoni. Presenti 16. 

 

In via preliminare alla trattazione dei due punti iscritti all’O.d.g. chiede 
d’intervenire il Consigliere Maisano, il quale, invitando il civico consesso a 
rimanere calmi, coglie l’occasione per evidenziare l’assenza in aula del Sindaco 
e dell’amministrazione. 
Respinge le accuse rivoltegli sui social da parte del Sindaco con riferimento ad 

una presunta ordinanza consultata il giorno in cui si è recato a Piazza Marconi 

alla presenza anche della Polizia e dei Vigili Urbani. 

Si sofferma sul taglio degli alberi di Piazza Marconi, sulle valutazioni 

agronomiche e su quanto stabilito dalla normativa. Ci tiene a precisare che a 

seguito di una valutazione VTA e a seguito di una relazione agronomica segue 

sempre un atto dell’ufficio che ordina alla ditta l’abbattimento degli alberi. 
Rappresenta di avere esercitato accesso agli atti esclusivamente con riferimento 

all’ordine di servizio e non all’ordinanza, per tali motivi respinge le accuse 
che gli sono state rivolte da parte del Sindaco. Invita il Sindaco ad un confronto. 

Cambiando argomento, il Consigliere Maisano si sofferma sul finanziamento relativo 

al campo sportivo di Bastione, sottolineando che si tratta di un finanziamento 
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richiesto ed ottenuto dalla passata amministrazione, ma il Sindaco Midili, durante 

l’inaugurazione della struttura, non fa cenno alcuno a tutto ciò. Dichiara di 
essere rammaricato dell’accaduto ed evidenzia che quanto si è verificato è un atto 
alquanto scorretto, sarebbe giusto attribuire invece ad ognuno il proprio merito. 

Cambiamento argomento, il Consigliere Maisano coglie l’occasione per invitare 
l’amministrazione a rivedere l’isola pedonale (fallimentare) in quanto non è 
possibile bloccare l’ingresso principale di Milazzo, piuttosto sarebbe opportuno 
chiudere solo il cuore della città al fine di consentire alla gente di poter 

raggiungere le varie zone e consentire nel contempo a tutte le attività commerciali 

di non essere penalizzate dalla chiusura del traffico. 

 

Alle ore 11:32 entra in aula il Consigliere Doddo. Presenti 17. 

 

Interviene il Consigliere Crisafulli, il quale, per quanto riguarda l’ordine dei 
lavori, ritiene che la procedura sia errata così come sostenuto anche dal 

Consigliere Lorenzo Italiano. 

Cambiando argomento, il Consigliere Crisafulli rappresenta un problema relativo 

alla piazza antistante la chiesa di Santo Pietro divenuta, da oltre un mese, 

ricettacolo di rifiuti, anche ingombranti. 

Oltre ad evidenziare un problema di carattere igienico sanitario, il Consigliere 

Crisafulli ritiene che stia diventando anche un pericolo per l’incolumità dei 
bambini che vanno a giocare al parco giochi. 

Invita il Presidente ad attenzionare e prendere nota della questione sollecitando 

la ditta ad intervenire. 

Vista la presenza dell’Assessore Mellina, lo invita ad evitare di portare in aula 
continue variazioni di bilancio, cosa mai accaduta al Comune di Milazzo, piuttosto 

sarebbe opportuno programmare meglio. 

 

Prende la parola il Consigliere Foti, il quale lamenta, così come sollecitato da 

molti cittadini, la problematica relativa al ritiro da parte della ditta dei 

rifiuti ingombranti, con liste d’attesa che raggiungono addirittura mesi. 
Si auspica che tale servizio venga potenziato in quanto vi sono notevoli disagi 

da parte di tantissimi cittadini sia del centro che della periferia che hanno la 

necessità di smaltire ingombranti ormai da tempo. 

Continua l’intervento sottolineando che sarebbe opportuno capire anche quale sia 
la situazione rispetto alla definizione dei lavori del Centro Comunale di Raccolta 

che aiuterà certamente in termini di recupero degli ingombranti. 

Ripropone il tema legato alle solite segnalazioni da parte di tantissimi cittadini 

relative alle problematiche del Pronto Soccorso che si ripercuotono 
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quotidianamente con attese interminabili. Si auspica che già da a partire dal mese 

di settembre il dibattito sul punto possa essere ripreso dal civico consesso. 

 

Interviene il Consigliere Italiano Lorenzo, il quale, lamenta l’urgenza della 
seduta e dei punti iscritti all’O.d.g.. 
Condividendo l’intervento del Consigliere Foti circa le problematiche relative 
all’ospedale di Milazzo, sottolinea che la questione è ormai divenuta storia 
antica ed il civico consesso, oltre che discutere dell’argomento, di fatto non ha 
sortito alcun beneficio a favore della collettività. Dà atto che i problemi vi 

erano, vi sono e tutt’ora permangono. 
Cambiando argomento, il Consigliere Italiano Lorenzo segnala i gravi disagi che 

persistono alla Stazione Ferroviaria, visto che non vi è biglietteria, non vi è 

un punto informazioni e persino la macchinetta dedicata all’emissione dei 

biglietti sino a qualche giorno fa non era funzionante così come quella 

dell’obliterazione dei ticket. 
Ritiene sia opportuno che l’amministrazione si imponga nei confronti delle 

Ferrovie dello Stato affinché la nostra Stazione non rimanga una cattedrale nel 

deserto e che offra un servizio all’intera collettività soprattutto in questo 
periodo estivo in cui vi è l’arrivo e la partenza di numerosi turisti che si 
recano anche alle Isole Eolie. 

Invita l’amministrazione ad attivarsi in merito. 
 

Alle ore 11:39 entra in aula la Consigliera Bambaci. Presenti 18. 

 

Interviene il Consigliere Piraino, il quale, riallacciandosi agli interventi dei 

Consiglieri Italiano Lorenzo e Crisafulli, rappresenta che non è necessario che 

vi sia una lettera del funzionario o del dirigente che rammenti la scadenza delle 

proposte di delibera in quanto la normativa si esprime già chiaramente sul punto 

e più precisamente specifica che tutte le variazioni di bilancio che sono state 

deliberate in Giunta, entro 60 giorni devono essere esitate anche dal Consiglio 

Comunale. 

Continuando l’intervento, il Consigliere Piraino se da un lato condivide quanto 
sostenuto dal Consigliere Crisafulli nella parte in cui sostiene che il civico 

consesso negli ultimi periodi ha esitato troppe variazioni di bilancio, dall’altro 
sottolinea che durante la passata amministrazione variazioni di bilancio non ve 

n’erano in quanto non è stato mai esitato alcun bilancio di previsione. 
Precisa che gran parte delle variazioni di bilancio sono relative ad esigenze 

nuove rispetto al momento in cui è stato approvato il bilancio di previsione. 
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Interviene il Consigliere Andaloro, il quale rappresenta che alcuni cittadini 

hanno chiesto la data ufficiale di apertura dei nuovi campetti di bastione che 

sono stati appena inaugurati dall’amministrazione comunale. 
Così come il Consigliere Foti, lamenta la lunga attesa per il ritiro degli 

ingombranti, addirittura porta a conoscenza del civico consesso che l’attesa si 
aggira intorno ai 3 mesi, ciò inevitabilmente porterà il cittadino a depositare i 

rifiuti per strada. 

Lamenta l’assenza della Dottoressa Puleo presso cui si era recato per avere 
informazioni in merito ai regolamenti già esitati dalle Commissioni Consiliari. 

Invita il Segretario Generale a sostituirsi al Dirigente affinché si possano 

portare avanti i regolamenti già esitati. 

Approfitta per chiedere informazioni in merito al regolamento delle attività 

produttive. 

 

Riprende la parola il Consigliere Crisafulli, il quale, rispondendo al Consigliere 

Piraino, lo invita a rivedersi la norma in quanto, così com’è stata esposta, è 
del tutto errata. 

Ci tiene a precisare che anche questa volta il civico consesso ha potuto iniziare 

i lavori grazie alla presenza dell’opposizione. 
 

Prende la parola il Consigliere Saraò, il quale, nel ringraziare il gruppo politico 

di opposizione per la presenza in aula e apprezzando quanto dichiarato dal 

Consigliere Piraino, ritiene sia opportuno che quanto detto venga maggiormente 

esplicitato dagli Uffici e dall’Assessore. 
 

Alle ore 11:48 entra in aula Russo Francesco. Presenti 19. 

 

Il Presidente, non essendovi ulteriori interventi preliminari, introduce il 1° 

punto iscritto all’O.d.g. avente per oggetto: “Ratifica deliberazione di Giunta 
Municipale n.165 del 13/06/2023 avente ad oggetto “Variazione d’urgenza al 
bilancio di previsione finanziario 2023/2025. Articolo 175 comma 4 D.Lgs. 

267/2000” e cede la parola all’Assessore per l’illustrazione. 
 

Interviene l’Assessore Mellina, il quale illustra la proposta evidenziando che 
l’attuale amministrazione è l’unica negli ultimi vent’anni e tra le prime in 
Sicilia ad avere approvato il bilancio preventivo anzitempo. 

Rappresenta però che tra i principi contabili vi è anche il principio di 

flessibilità che consente all’ente in determinati casi di imprevedibilità, di 
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apportare delle verifiche tra cui le variazioni, l’assestamento ed altri strumenti 
che consentono di operare così come previsto dalla normativa vigente. 

Per rispondere ad alcuni Consiglieri Comunali, l’Assessore Mellina evidenzia che 
l’urgenza nell’approvazione delle proposte rappresenta in alcuni casi la normalità 
in quanto l’amministrazione ha già adempiuto approvando una Delibera di Giunta 
anzitempo, per cui entro i sessanta giorni è compito del Consiglio Comunale 

adempiere a ratificare la delibera così come previsto dalla normativa vigente. 

Rappresenta inoltre che l’urgenza è stata chiesta dagli uffici anche in vista 
delle vacanze estive evitando ai Consiglieri Comunali di dover adempiere a tale 

atto nel periodo di Ferragosto. 

 

Alle ore 11:50 si allontana il Consigliere Doddo. Presenti 18. 

 

Interviene il Consigliere Maisano, solo per far notare che durante i lavori della 

Giunta Municipale l’Assessore Mellina era assente. 
 

L’Assessore Mellina risponde che la proposta portata in Giunta Comunale è a firma 
del Sindaco, mentre la proposta per il Consiglio Comunale è a sua firma. 

Continuando l’intervento, l’Assessore Mellina rappresenta che la delibera di G.M. 
n.165 riguarda dei trasferimenti e delle entrate e più precisamente il contributo 

erogato da parte della Regione sugli eventi alluvionale per 261.000,00 euro, i 

proventi derivanti da incentivi di progettazione per 158.000,00 euro e le entrate 

da sponsorizzazioni ed altri trasferimenti. 

Ci tiene a precisare che con l’arrivo di tali somme sono stati aperti dei capitoli 
tra cui, tra i più importanti, quello relativo alla ristrutturazione dell’ex 
mercato coperto, quello relativo al pagamento dell’incentivazione e della 

progettazione sul personale, quello relativo alla balneazione assistita e quello 

relativo ad un finanziamento ottenuto per la riqualificazione urbana dell’area 
del castello e al parcheggio multipiano di via G.B. Impallomeni.  

 

Alle ore 11:52 si allontanano i Consiglieri Italiano Lorenzo, Crisafulli e 

Andaloro. Presenti 15. 

 

Il Consigliere Maisano, il quale, con riferimento alle sponsorizzazioni, chiede 

all’Assessore Mellina di che tipo di sponsorizzazioni si discute. 
 

Il Consigliere Foti, chiede invece se è presente agli atti il parere del Collegio 

dei Revisori dei Conti. 
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Il Presidente dà lettura integrale del parere favorevole di regolarità tecnica e 

di regolarità contabile e del parere favorevole anche del Collegio dei Revisori 

dei Conti. 

 

L’Assessore Mellina, rispondendo al Consiglier e Maisano, dà atto che 

l’amministrazione ha preso la buona abitudine di stipulare dei contratti di 

sponsorizzazione con i privati, per cui si tratta di introiti straordinari da 

parte del Comune che poi gli uffici destineranno chiaramente a quelli che sono 

gli eventi programmati. 

 

Prende la parola il Funzionario Antonella Locantro, solo per precisare che le 

variazioni di bilancio iscritte all’O.d.g. sono scaturite dalle note che 

provengono dagli uffici per cui le proposte sono corredate di tutta la 

documentazione a supporto della variazione a disposizione dei Consiglieri per 

essere esaminati. 

 

Alle ore 12:05 si allontana il Consigliere Maisano. Presenti 14. 

 

Il Presidente, non essendovi ulteriori interventi, pone ai voti la proposta di 

delibera. 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

VISTA l’allegata proposta di deliberazione avente ad oggetto “Ratifica 
deliberazione di Giunta Municipale n.165 del 13/06/2023 avente ad oggetto 

“Variazione d’urgenza al bilancio di previsione finanziario 2023/2025. Articolo 
175 comma 4 D.Lgs. 267/2000”; 
VISTO che sulla superiore proposta sono stati espressi i pareri di regolarità 

tecnica e di regolarità contabile; 

VISTO il parere favorevole del Collegio dei Revisori dei Conti; 

VISTO lo Statuto comunale; 

VISTO l’O.R.EE.LL. vigente nella Regione Sicilia; 
CONSIGLIERI PRESENTI E VOTANTI 14; 

CON VOTI 13 FAVOREVOLI ed 1 ASTENUTO (Foti) espressi in forma palese 

 

      D E L I B E R A 

 

Di APPROVARE la proposta di deliberazione avente per oggetto: “Ratifica 
deliberazione di Giunta Municipale n.165 del 13/06/2023 avente ad oggetto 
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“Variazione d’urgenza al bilancio di previsione finanziario 2023/2025. Articolo 
175 comma 4 D.Lgs. 267/2000”, che allegata al presente atto ne forma parte 

integrante e sostanziale. 

 

Il Presidente pone in votazione la proposta di dichiarare la presente deliberazione 

immediatamente esecutiva  

 

 IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Udita la proposta del Presidente del Consiglio; 

Visto l’art.12 della L.R. n. 41/1991 e succ.mod. ed int.; 
CON VOTI 13 FAVOREVOLI ed 1 ASTENUTO (Foti) espressi in forma palese 

       

D E L I B E R A 

 

Di DICHIARARE il presente provvedimento immediatamente esecutivo. 
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